

# Ἡ ΔΙΑΠΛΑΣΙΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΩΝ

ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΝ ΔΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΕΦΗΒΟΥΣ ΚΑΙ ΝΕΑΝΙΑΔΑΣ

Συνιστάμενον διὰ τοῦ Ἐκδοτικοῦ τῆς Παιδείας ὡς τὸ κατ' ἄριστον παιδικὸν περιοδικὸν σύγγραμμα, ἀληθεὶς παραστῆναι εἰς τὴν χροίαν ἡμῶν δημοσίαις καὶ διὰ τοῦ Ἐκδοτικοῦ Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, ὡς ἀνάγνωσμα ἀρίστον καὶ χρησιμώτατον εἰς τοὺς καιροὺς.

## ΣΥΝΑΡΟΜΗ ΠΡΟΠΑΗΡΩΤΕΑ

ΒΕΣΠΕΡΙΚΟΥ: Ἐτησίως, ἀρ. 38: Ἐξάμηνος ἀρ. 19. Γραμμὸς ἀρ. 10.  
ΒΕΣΠΕΡΙΚΟΥ: Ἀποδοτικὸν Γρ. Α. 50. Ἀγ- γλίας, Κόχρου καὶ λοιπῶν Ἀποικιῶν οὐλίνια 10, Ἀμερικῆς δολλάρ. 4. Δουσιῶν χωρῶν φράγκα Γ. Ἀλβανία 25. Ἐξάμηνοι καὶ Τριμήνιοι ἀναλόγως.

## ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΤΑ ΣΑΒΒΑΤΟΝ

ΙΑΡΥΘΗ ΤΩ, 1879

ΙΑΡΥΘΗΣ - ΕΚΔΟΣΤΗΣ ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
**ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ**

## Ο ΤΟΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΠΛΑΣΕΩΣ

Ἀρχίζει τὴν 1ην Δεκεμβρίου, ἀλλ' αἱ συν-δρομαὶ ἀρχίζουν τὴν 1ην εἰσυδήτου μηνός.

ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ

Ὅδος Ἐδουάρδου ἀρ. 38, παρὰ τὸ Βασιλικόν

Περίοδος Β' - Τόμος 30ος

Ἐν Ἀθήναις, 14 Ἀπριλίου 1923

Ἔτος 4θον - Ἀριθ. 13

## Ἡ ΜΙΚΡῆ ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ

[Μυθιστόρημα διὰ ΜΑΡΙΕ ΓΙΡΑΡΔΕΤ].

### ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Κ' (Συνέχεια)

— Δύο χρόνια... Δὲν μπορούσαμε πιά νὰ μείνομε καὶ κάτω. Ὁ παππούς μου εἶχε μεγάλη δύναμη, εἶχε παλάτι, ἀγροὺς, φτερεὶς ριζοῦ... Μὰ ἔλαβε μέρος σὲ μιὰ ἐπανάσταση κατὰ τῆς ἀγγλικῆς κατοχῆς. Οἱ ὀπαδοὶ του νικῆθησαν. Τότε ἐπικηρύξαν τὸ κεφάλι του καὶ ἀναγκάστηκε νὰ φύγῃ μεταμφιεσμένος. Ὅλη του ἡ περιουσία δημοσιεύθηκε.

Στάθηκε μιὰ στιγμή καὶ ξαίλασε:

— Γι' αὐτοὺς τοὺς λόγους δὲν μποροῦμε νὰ ξαναγυρίσομε εἰς τὴν Ἰνδία. Δὲ θὰ ξαναἰδῶ πιά τὸν τόπο ποὺ γεννήθηκα.

Ἡ Ζίνα δοκίμασε κάποιαν ἐκπλήξη! ἦταν μιὰ κατάσταση ἀνάλογη μετὰ τὴ δική της. Ἐσπίζε τὸ χερί της φίλης της καὶ τὴ ρώτησε:

— Οἱ γονεῖς σας μένουσιν ἐδῶ;

— Ὁχι! Τὸν πατέρα μου δὲν τὸν σηκώνει τὸ κλίμα τῶ Παρισιῶ. Κεθόνται εἰς τὴ Νίκαια. Ὅταν τελειώσω τίς σπουδὰς μου, θὰ πάω ἐμέτως νὰ τὰς εἶδω.

— Θὰ περιμένετε τόσο πολὺ;

— Ναι, καὶ ὁ καιρὸς μου φαίνεται ἀτέλειωτος, ἀναστράναξ ἡ μικρὴ Ἰνδία.

— Δὲ φαίνεστε εὐτυχεμένη. Στὸ σχολεῖο δὲ βρήκατε φιλενάδας;

Ἡ Θιμαὶ κούνησε τὸ κεφάλι.

— Ἡ κυρία Ἐρῶ εἶναι πολὺ καλὴ καὶ πρὸ πάντων πολὺ δικαία.. Ὅσο γι' αὐτή, δὲν ἔχω παρά ὄνο. Μὰ οἱ μαθητρίαι.. Ἐγὼ εἶμαι ἀπὸ ἄλλη πάσα. Δὲ συμφωνῶ μ' αὐτὰς σὲ κανένα σημεῖο. Ἄλλως τε πρέπει νὰ εἶς ἐμπιστευθῆ καὶ κατὰ ἄλλο.

— Σὰς ἀκούω, εἶπε ἡ Ζίνα.

δῶ μέσα. Ὑπάρχει δὲ καὶ ἓνα πρόσωπο ποὺ τὸ σιχαίνονται: αὐτὸ ἀρκεῖ γιὰ νὰ μὴ γίνεταί ἀνοπόφορα ὄλο τὸ σχολεῖο!

— Μοῦ τὴ δείχνετε, — ἢ εἶναι ἀδιακρίσια;

Ἡ Θιμαὶ στήλωσε τὸ δάχτυλό της εἰς τὸ σημεῖο καὶ ἔδειξε.

— Νά τη, αὐτὴ ποὺ παίζει τὸ τόπι. Λέγεται Ἐλίσα Κράντον. Τὴ ἀσχημὸ ὄνομα, ἔ; Ἀπότομο καὶ σκληρὸν εἶναι καὶ αὐτὴ τὴν ἴδιαν.

Ἡ Ζίνα κοίταξε τὸ κορίτσι ποὺ τῆς εἰδείχθη ἡ Θιμαὶ: ἦταν δεκατριῶν ὡς δεκατεσσάρων χρόνων, γερὰ, καλοδεμένο, ροδοκόκκινον, ζωτανὴν εἰκόνα ὀρειῆς.

Ἦσαν μιὰ ἀντίθεση μετὰ τὴ μικρὴ

Ἰνδία, ποὺ ἔμοιζε εἶναι εἰδωλο σκαλισμένο πάντα σὲ παλιὸ ἐλαφανεῶδοντο.

Ἡ Ἐλίσα Κράντον, ποὺ τ' ἀδέρφια της ἔπαιζαν κρικετ καὶ φουτμποῦλ, ἦταν ἓνα σωστὸ ἀγοροκρίτσι.

Τὴ στιγμή ἐκείνη ἔδινε κλωτσιὰς εἰς ἓνα μεγάλο τόπι καὶ τὸ πετοῦσε εἰς τὴν ἄλλη ἄκρη τοῦ κήπου. Τὸ τόπι ξαναγύριζε καὶ πάλι ξανάφουγε.

Αὐτὸ βάσταζε κάμποση ὥρα. Τέλος ἡ Ἐλίσα κουράστηκε καὶ μετὰ πρόσωπο ξαναμμένο εἰς παραπονοῖαν, στρώθηκε χάμα μετὰ δυνάτὰ γέλια.

Τὰ δύο κορίτσια ποὺ παρακολούθουσαν τίς κινήσεις της, ἄλλαξαν μιὰ ματιὰ.

— Σὰς ἀρῶσαι; ρώτησε ἡ Θιμαὶ.

— Δὲν εἶναι καὶ πολὺ χαριτωμένη, εἶπε ἡ Ζίνα.

— Καὶ εἶναι καὶ κακία..

Ἡ μικρὴ κοίταξε μετὰ μιὰ χαϊδευτικὴν ματιὰ τὴ νεοφερμένην συμμαθητρίαν της καὶ τῆς φιλίστρισε:

— Ἐνφ σεις, θαρρῶ πὺς εἶσθε καλῆ.. καὶ τὸ νοιώθω πὺς θὰ σὰς ἀγαπήσω..

### ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΚΑ'

Τὸ Δέντρο τῶν Χριστουγέννων

Ὁ χρόνος πλησίαζε νὰ τελειώσῃ. Τρεῖς μῆνες εἶχαν κίβλας περάσαι ἀπὸ τότε ποὺ ἡ πριγκίπισσα Βαλεντίνα καὶ ἡ ἀνιψιά της εἶχαν φύγει μετὰ τόσο τραγικὸν τρόπο ἀπὸ τὴ Βαλκανία.

— Θεῖα, εἶπε σιγαλὰ ἡ μικρὴ Βασιλίσσα, πὺς θὰ περάσομε φέτος τίς γιορτὰς;

Καὶ μετὰ τὴν μνήμη της ξανάβλεπε τίς τελετὰς τῆς πρωτοχρονιάς, τὰ ἀθηρὰ δῶρα ποὺ ἔκαναν παλάμιον σαρῶδες.

— Κακὰς γιορτὰς ποὺ θὰ κάνομε! φθόρισε ἡ πριγκίπισσα Βαλεντίνα.

— Ὁχι, θεῖα μου, δὲν πρέπει νὰ μαστε ληπτημέναι! Δὲν πρέπει νὰ φάσομε τὸν πόνο νὰ μὰς καταβῆ.. Ἐγὼ λέω νὰ γιορτάσω ἓνα μικρὸν Χριστουγεννιάτικον Δέντρο







ΑΘΗΝΑΙ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ

Η ΑΔΕΛΦΟΥΛΑ ΜΟΥ

Αγαπητοί μου,



ΙΣ παραμονές του Πάσχα, διαν με φώναξαν κάτω στο γραφείο της «Διαπλάσεως», και μου έδειξαν τα πρώτα αντίτυπα της «Αδελφούλας μου» που δ,τι είχαν έλθει απ' το τυπογραφείο μέσα σ' ένα μεγάλο πανέρι. —Κάτασπρα, ώμορφα, το καθένα με την κόκκινη του εικονίτσα μπροστά, — ουλλογιότιστα: «Νά τω πιασχαλιάνι» αδιά, που θα μοιράσω κι' εγώ στα καλά παιδιά μου!» Κι' ενώ ήμουν στενοχωρημένος που άργοσος να τυπωθή αυτό το βιβλίο, χάρηκα για τη σύμπωση που το έκανε να βγή γαίτοα το Πάσχα, μαζ' με τ' άλλα κόκκινα αβγά, δίνοντας άκόμα μια χαρά μέσα στις τόσες της μεγάλης γιορτής. Τι καλά αν μπορούσε η «Διάπλασι» κάθε χρόνο να χαρίζη στα παιδιά από ένα βιβλίο, επιτηδες γραμμένο γι' αυτά, — ένα ελληνικό μυθιστόρημα, εικονογραφημένο από Έλληνα ζωγράφο, ένα νομμάτι της δικής μας πατρίδας, της δικής μας ζωής, της ελληνικής!..

Αλλ' αυτά, στην Ελλάδα, είναι σπάνι' άκόμα, γιατί είναι και δύσκολα. Δέν υπάρχουν συγγραφείς να γράφουν και για παιδιά, δέν υπάρχουν ζωγράφοι να εικονογραφούν, και το τύπωμα ενός βιβλίου στοιχίζει τόσο ακριβά!.. Η «Αδελφούλα μου», που την έγραφα έναν καιρό όταν ενόμιζα πως αυτά τα πράγματα εν' εύκολα, έμεινε για πολλά χρόνια το μοναχικό ελληνικό παιδικό μυθιστόρημα κι' ίσως θα μείνη ποίς έξει πόσα άκόμα! Ανό τρία άλλα — μόλις — που φάνηκαν στο άναμταξί, δέν είναι οικονομικά, τρυφερά και καρδιοπλαστικά σαν την «Αδελφούλα μου». Ιστορικά ή πραγματογνωστικά, έχουν περισσότερη σοφία παρά τέχνη, αποτινούνται μάλλον στο του του παιδιού παρά στην καρδιά. Και μερικά άλλα είναι γραμμένα τόσο «παιδαγωγικώς», ώστε να κατανοούν ψυχρά και σχολαστικά, σαν εκείνα που κατασκευάζονται με συνταγές για να χρησιμοποιούν ως άναγνωστικά στα Σχολεία... Μα το αληθινό παιδικό βιβλίο πρέπει πρώτα-πρώτα να είναι λογοτέχνημα και να συγκινή. Αδτή η συγκίνηση είναι το καρδιοπλαστικό, το αληθινό παιδαγωγικό στοιχείο. Αδτή η συγκίνηση κάνει τον άναγνώστη, μετά το διάβασμα ενός τέτοιου βιβλίου, καλύτερο απ' δ,τι ήταν προτύτερα. Πώς

πετυχαίνεται, είναι άλλο ζήτημα είναι δουλειά του συγγραφέα που έξει την τέχνη του κι' έχει απ' το θεό το δώρο κι' γράφη, να δημιουργή.

Πολλοί μας ρωτούσαν: «Η «Αδελφούλα μου» είναι το ίδιο μυθιστόρημα που δημοσιεύτηκε 'ς έναν παλιό τόμο της «Διαπλάσεως» μαζ' με τη «Γυρτοπούλα»; — Μα βεβαίωτα! την έγραφα στα 1890 κι' η «Διάπλασις» που με είχε τότε πρώην συνδρομητή κι' έστακτο συνεργάτη, τη δημοσίευσε στα 1891. Ήμουν νέος είκοσι χρονών και φανιάζοτε πόση άνοπομονησία είχα, μόλις έγραφα ένα μυθιστόρημα, να το ιδώ και δημοσιευμένο! Κι' όμως παρ' όλλο να μη δημοσιευθή καθόλου. Και έξερετε γιατί; Γιατί η «Διάπλασις» δέν έδημοσίευσε ποτέ μυθιστόρημα χωρίς εικόνας, κι' εκείνον τον καιρό δέν διήρχαν τα μέσα να γίνουν έδώ εικόνες και για την «Αδελφούλα μου»! Η δυσκολία ήταν άνυπέροβλητη και, με μεγάλη μου λύπη, άναγκάστηκε να πάρω το χειρόγραφο μου πίσω και να το φυλάξω. Η «Αδελφούλα μου» όμως ήταν τυχερή. Τών άλλο χρόνο, από κάποιες άνωμαλίες, η «Διάπλασις» βρέθηκε να καθυστερή κάμποσα φύλλα, που έπρεπε να εκδοθούν γρήγορα, βιαστικά, από δυο-δυο και τρία-τρία. Δέν διήρχε καιρός οστε για εικόνες οστε καν για μετάφραση μυθιστορημάτων. Υπήρχε η «Γυρτοπούλα», έπρεπε να μπη και κάτι άλλο, έτοιμο, έστοι και χωρίς εικόνες. Κι' η «Διάπλασις» θυμήθηκε το μυθιστόρημά μου, μου το ζήτησε και — ποίος τη χαρά μου! — το δημοσίευσε... άνεκονομογράφητο.

Όπως λέω και στον πρόλογο του βιβλίου, η «Αδελφούλα μου» έκαμε μεγάλη εντύπωση στο παιδικό του καιρού της. Κι' όχι μόνο 'ς εκείνα, παρά και στα κατοικη, γιατί το είδος που είχε το μυθιστόρημά μου, περνούσε στα σπύια από πρωτότοκο σε δευτερότοκο, από πατέρα σε γιό, από μητέρα σε κόρη, κι' άγοραζόταν άκόμα ως τα τελευταία χρόνια που ξαναλήθηκε πιά. Έτσι, στο διάστημα της τριακονταετίας, χιλιάδες, μυριάδες παιδιά, άγόρια και κορίτσια, έγνωρισαν τη Διλή και τον Κωστάκη. Κι' η τρυφερή αγάπη αυτών των αδελφών τα κατασυγκίνησε κι' έγραψαν στη «Διάπλαση» τις πιο ένθουσιώδεις εντυπώσεις. Η «Αδελφούλα μου» είχε μια επιτυχία κι' έκαμε μια φήμη. Τη ζητούσαν από παντού και με λύπη τους άκουγαν πως δέν διήρχε. Έτσι άποφασίσαμε να την ξανατυπώσουμε. Παρακάλεσα τον κ. Βώβη, που την είχε διαβαμένη από μικρός, να τη στολίση με εικόνες. Την επέξεργάσθηκα κι' εγώ, διορθώνοντας δόα έπρεπε να

διορθωθούν, στο τελευταίο αντίτυπο του 20ου έκλεινον τόμον της «Διαπλάσεως». Και το βιβλίο έγινε δίκως το ήθελα, κι' η καλότυχη «Αδελφούλα μου», στη ασια πιά της περιφημής «Βιβλιοθήκης της Διαπλάσεως», βρίσκεται πάλι στα χέρια των παιδιών.

Λίγα, πολύ λίγα πράγματα της διορθώσα για να την ξανατυπώσω. Και πρώτα-πρώτα δέν της άλλαξα σχεδόν καθόλου τη γλώσσα. Γιατί, αν κι' από έδώ και τριάντα χρόνια γραμμένη, η «Αδελφούλα μου» είναι στη γλώσσα που γράφουμε και σήμερα. Είναι μάλιστα το πρώτο έργο που έγραφα στη δημοική, γιατί προτύτερα έγραφα, όπως δλοι, μόνο στην καθαρεύουσα. Όμως, αν και τόσο νέος τότε, και φυσικά άπειρος, ανέφθηκα πως ένα βιβλίο, ένα μυθιστόρημα ομογενειακό για παιδιά, δέν μπορούσε ποίς να συγκινήση-την καρδιά, αν δέν γραφόταν και στη γλώσσα της καρδιάς, τη φυσική, τη ζωντανή, — τη γλώσσα εκείνη που τα παιδιά τη μαθαίνουν χωρίς βιβλία και χωρίς δασκίλους, τη γλώσσα που την αισθάνονται, τη μητρική.

Η «Διάπλασις» τότε άκόμα γραφόταν δλόκληρη σχεδόν στην καθαρεύουσα, που ήταν κι' η γλώσσα του Σχολείου. Μόνο μερικά ποιήματα και τους διαλόγους των μυθιστορημάτων έβλεπετε στη δημοική. Αλλά η «Αδελφούλα μου», γραμμένη 'ς αυτή απ' άρχής μέχρι τέλους, έκανε μια έξαιρεση και μια τομή στη καινοτομία. Δέν ήταν μόνο το πρώτο ελληνικό μυθιστόρημα για παιδιά, ήταν και το πρώτο παιδαγωγικό βιβλίο στη γλώσσα του παιδιού. Η λεπτομέρεια αυτή την κάνει ιστορική. Καυχώμαι πως θα την αναφέρη μια μέρα η Ιστορία της Λογοτεχνίας μας. Γιατί η καινοτομία που εσήγαγε τότε, ήταν σωστή κι' ενήικη. Οι άγώνες που άκολούθησαν, οι διαταγμοί, οι άμφιβολίες, τελείωσαν. Τίποτα λογοτεχνικό, τίποτα που δ σκοπός του είναι να συγκινήση, είτε μεγάλους είτε μικρούς, δέν γράφεται πιά 'ς άλλη γλώσσα. Αδτά είχα να σάς πω για την «Αδελφούλα μου».


Σας ασπάζομαι ΦΙΛΩΝ

ΡΗΤΑ

18

Φίλος που θα κατορθώση μια φορά να σε γελήσει, Ντροπυλισμένος αυτός βγαίνει. Όταν όμως δευτερώση Κι' όμοιο γέλασμα σου φτιάση, Η ντροπή σε όνα μένει.

CHEF



Ο ΒΡΑΧΟΣ ΤΩΝ ΓΛΑΡΩΝ

(Μυθιστόρημα του 'Ακαδημαίκοσ JULES SANDEAU).

ΙΑ'. (Συνέχεια)

«Φαίνεται, παιδί μου, είτε ο βασιλιάς, μα δέν είναι.

«Μπα που είσαι σαν το μπαρμπούνι, βασιλιά μου παλαιοχρονάμε! φώναξε ο Κοικοίνος. Παχός σαν το γουροβί, με συμπάθειο, και στρογγυλός σαν το βοσάι.

«Τόσο έξερες, τόσο λές, καλέ μου Κοικοίνε! Έμένα λοιπόν που βλέπεις σαν το μπαρμπούνι, λωάνω μέρα με τη μέρα και ναίεθω μια άδυναμια που δέν έχεις ίβρα! Μοιάζω με το ροδάκινο που απέξω φαίνεται γερό και κόκκινο, μα μέσα το τρώνε τα σκουλήκια!..

«Μην το λές, αδ'ό, βασιλιά μου!..

«Έκείνο που σάς λέω. Κι' έξερετε τι μάφαντζει έμένα; Το βάρος του βασιλείου. Κι' άότερα νάξω! — ευλοσχίστις, να σιζώ έδλα, παρά βασιλιάς. Αδτά τα πάχη που βλέπετε και τρέχουν τα σάλια σκ, είναι ψεύτικα! Άκούστε που σάς λέω. Δέν είμαι άνθρωπος γερός έγώ είμαι σά μια φούκα γεμάτη άερα. Και γάτον η άρρώστεια μου σαν έλλος τις άρρώστειες, δημοινή! Μα δέν είναι. Αδτή η άρρώστεια, που φρουκώνει το κορμί μου σαν το άσκι, έχει κάνει και το αίμα μου φαρμάκι! μα τι φαρμάκι, δέν έχετε ίβρα! Για να σάς κάμω να καταλάβετε, φαντασθήτε: όσοι φύλλοι και κουνοβία έχουν την καχευχία να με τομπήσουν, μένον στον τόπο. Και κάθε πρωί που ξυπνώ, όλο μου το κορμί είναι σκεπαμένο από κουνοβία και φύλους που φαρμακώθησαν με το αίμα μου! Τις προάλλες —, το έξερετε όλοι, — φέφης η πιο άταπημένη μου μοίρα, η Κακακιά, που την άγαποσα περισσότερο απ' δ,ες μου τις μ' έμώδες, γιατί έμιαζε στην ωροφία του άγαπημένου μου Κοικοίνου. Δέν έξερετε όμως κι' από τι φέφης. Νά σάς το πω λοιπόν εκεί που παίζατε μαζί, η κακομοίρα η Κακακιά με δάγκανε λιγάκι στο ποδάρι και μεσ' το μάτω. Άπ' αυτό τα κακάσως στη στήμη! Βάλτε λοιπόν με το νοσ σας τι φαρμάκι έχω μέσα μου. Κι' έπειτα μου λές να καθώσω κι' εγώ στο Έθνικό Συμπόσιο. Άς είναι έβρω: μια που

το θέλει ο λαός μου, έγώ δέν μπορώ να κάμω άλλως. Οχι έρω δ'πως-δ'πως. Είναι χρέος μου. Φωνή λαού, λές το Σύνταγμα, φωνή Κορίου. Ζήτω ο λαός της Ταμποουλίας!

«Ο βασιλικός άσος λόγος έκαμε μεγάλη ενέπωση στους έτριανθρώπους. Άρχισαν να συλλογίζονται, να κροφάμιλοβν και, σέ λίγο, πήγαν πάρα-πέρα να κάμουν και δεύτερο συμπόσιο. Άμα το είδε ούτό, ο Θωμάς ενόμισε πως γλώττωσε. Μα λίγο βίττασε η χαρά του. Γιατί άκουσε τον πονηρό έπεινα Κοικοίνου να τούς λές:

«Καλέ, μην τον πιστεύετε! Αδτά



—Αμ' γιατί σε πρέ, αμ' πινε μ' ηνες;...»

δλα που μάς είπε, ήταν ψευτιές και κοροϊδείες. Έγώ έξρω καλά πως η Κακακιά φέφης από κακοστομαχία. Άμ' δέν έβρινε το σία του φαρμάκι; Μάς το είπε για να φ' βιβώμε, μα έννοια του και δέ θα γιστώση από εά δόνατα μας. Το πολδ-πολδ, για καλό και για κακό, δ: άφήσωμε πρώτα να δοκιμάσουν το κρέας του οί όπουργού. Καθώς είναι φαγάδες, θα ριχτούν στο φη το με τα μούτρα. Κι' αν δοβμε πως δέν παθαίνουν τίποτα, τρώμε ύτερα και μείς.

«Άκούγοντας αδτά, ο βασιλιάς άρ-

ρώστηκε αληθινά. Κρόος (δρώτας τδ, έκοψε και φοβερές άνατριχίλες. Γορίσει τότε ο Κοικοίνος και τός λές:

«—Μεγαλιότατα, λοιπήθήκαμε πάρα πολδ για την πολδότημη δγεία σου κι' έπαμε, αν είναι έννοχο να νάναβάλλουμε το Έθνικό Συμπόσιο δ: που να γίνης καλί Δουτοχώ; δ: κροφεί Παραγγίλαμε πιά τα φαγά και προσάλλεσμε τοδ άνθρώπος. Έπειτα, άμα μάθη η Μεγαλιότης σου για τι γίνεται αδού το τραπέζι, πιστώσω πως δ: θα μάς άρνηθή να το στείλσ με την παρουσία της.

«—Και για τι γίν-ται το τραπέζι; ρώτησε ο κακόμοιρος ο Θωμάς:

« Για να σοδ δώσουμε, Μεγαλιότατε, από ζωντας σου, το Έπιθετο με το δ-παιό θα σ' άναφέρη η Ιστορία Έμεις έδώ είσαι το σναβίζουμε. Δέν περιμένουμε να παθίγη πρώτα ο βασιλιάς μας για να τοδ δώσουμε τον τί-τλο που τοδ άξίζει. Τοδ τον δίνουμε σοο είναι ζωντανός, για να τον άκούη και να τον χαίρεται κι' αδός.

«—Μπα; Και τι τίτλο θα μου δώσετε μένα;

«—Η γλώσσα μας, Μεγαλιότατε, είναι φτωχή. Δέν έχει λέξη που να έκφράξη δλα τα χαρίσματα που έχεις κι' δλα τα καλά που έκαμες σαν τόπο μας και που θα κάμης άκόμα. Ένας είπε πως σοο πωςος Θωμάς ο Χαντρές, άλλος Θωμάς ο Καλός, άλλος Θωμάς ο Ψυχικός, άλλος Θωμάς ο Ήσρος και πάλι λέγοντας. Μα κανένα δ: έ: άρεσε, γιατί κανένα δ: λεί έκείνο που έμεις θέλου-με να π: Τελεσπαντων, έγώ ο Κοικοίνος, δέν έξρω πως μ' έρώτισε ο Θιός και βρήκα τον μα που ταριόζει Έδ-θός που το είπα, το παραδέ-χτηκαν όλοι. Και λοιπόν αδ-ρο, άπάγω στο τραπέζι, στα ζήτω, και παίζοντας μουσική, θ' άνακηρυχτής Θωμάς ο Α' ο Λαοχορταστής, δηλαδή ο βασιλιάς που χόρτασε το λαό του σά πατέρασ.

«—Πάλι καλά, Κοικοίνος, άποκρίθηκε ο βασιλιάς, που λόγισαν τα γέ-νατά του και κόντεφε να πείση κάτω για να δείξη δπως τός πιστώσε τέχα κι' εθχαριστήθηκε, έσφιξε το χέρι του Κοικοίνου, αν και θα προτιμώσε να τοδ σφιξή το καρδίη. Κι' έξακολού-θησε:

(Έπειτα συνέχεια)

Μετάφρασις Η. Ι. Φ. και Γ. Σ.





